运动与力

1、在2008北京奥运会上，百米大战正在紧张地进行着，谁是冠军，众人瞩目。观众认定，跑在最前面的最快，裁判则依据到达终点的计时最少而判定他跑得最快。观众与裁判的判断运动快慢所用的方法是不同的。观众看谁跑在前面，是用相同的时间比较                      的方法；而裁判的判定，是用                            的方法。   
2 、2008年，“神舟”七号载人飞船成功上天，标志着中国的航天技术又揭开了崭新的一页。请你结合科学知识，回答下列问题：

    (1)飞船正常运行期问，处于失重状态的航天员的质量        (填“改变”或“不变”)，它        (填“没有”或“仍具有”)惯性。

    (2)飞船在太空遨游，它        力的作用(填“受到”或“不受”)，你判断的依据

是                     。
3．最早测定声音在水中的传播速度是1827年在日内瓦湖上进行的，两艘船相距14 km。在一艘船上实验员向水里放一口钟，当他敲钟的时候，船上的火药同时发光；另一艘船上的实验员向水里放一个听音器，他看到火药发光后1O S听到了水下的钟声。这样测得水中的声速为 (    )       (A)1．4 m／s    (B)140 km／s    (C)1400 m    (D)1400 m／s

4．下列实例中，为了减小摩擦的是(    )

    (A)要把拧得很紧的瓶盖扭开，在手和瓶盖间垫一块毛巾

    (B)手表上用于调节指针的旋钮刻有凹凸不平的条纹

    (C)为把玻璃窗擦得更干净些，要用更大一点的力压抹

    (D)移动较重的货箱时，在货箱下面垫上几根圆木

5．人们有时要利用惯性，有时要防止惯性带来的危害。下列属于防止惯性带来危害的是    (    )  (A)拍打衣服，把灰尘拍去 (B)将足球射入球门(C)公路上汽车限速行驶 (D) 跳远时快速助跑

6．如图所示，物体在水平拉力F的作用下沿水平桌面匀速向右运动。下列说法正确的是    (    )
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    (A)物体所受拉力和重力是一对平衡力

    (B)物体所受重力和桌面对物体的支持力是一对平衡力

    (C)桌面对物体的支持力和物体对桌面的压力是一对平衡力

    (D)桌面对物体的支持力和物体受到的摩擦力是一对平衡力

7．公共汽车在平直的公路上匀速行驶，站在车里的人在水平方向上    (    )

    (A)受到向前的摩擦力 (B)受到向后的摩擦力 (C)受到汽车对它的牵引力 (D)不受力

8．国务院近日正式批准的京沪高速铁路采用高速轮轨技术建设。列车运行速度为300 km／h，高速铁路全线长1320 km。建成后，上海至北京单程只需        h。一名坐在行驶列车中的乘客，以路边的树木为参照物，他是        (填“静止”或“运动”)的。

9．据《海峡都市报》消息，世界上最先进的气象雷达——新一代多普勒气象雷达目前已落户厦门。据介绍，新的气象雷达探测、预警半径可达到400 km，可以实行全天24 h监测，对东南沿海的台风等灾害性天气的检测能力将大大提高。若台风以20 km／h的速度匀速向厦门靠近，那么厦门市依靠自身的新一代雷达获得的预警时间是         h。

10．日常生活中，下列估测最接近实际的是    (    )

    (A)自行车轮子的直径约为1．5 m (B)一棵大白菜的质量约为100 g

    (C)一名中学生的体重约为490 N   (D)人步行的速度约为6 m／s

11．农民清除黄豆中夹杂的砂粒时，常把黄豆放在倾斜的桌面上，黄豆就顺着桌面滚下，而砂粒却留在桌面上。其原因是    (    )

    (A)砂粒比黄豆密度大    (B)砂粒比黄豆体积小，不易滚下

    (C)砂粒比黄豆对桌面的压力小   (D)砂粒受到的滑动摩擦比黄豆所受的滚动摩擦大
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12．如图(a)、(b)所示为甲、乙两辆电动小车做匀速直线运动的路程一时间图象，比较两车运动的快慢，则 (  ) (A)甲车较快    (B)乙车较快   
 (C)一样快    (D)无法判断
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13．在广场上游玩时，小明将一充有氢气的气球系于一辆玩具小汽车上，并将玩具小汽车放置在光滑的水平地面上。无风时，细绳处于竖直方向，如图所示。当一阵风沿水平方向吹向气球时，下列说法正确的是(    )

    (A)小汽车可能被拉离地面 (B)氢气球仍处于静止状态

    (C)小汽车一定沿地面滑动  (D)小汽车仍处于静止状态

14．运载重物的大型卡车的轮胎又多又宽，这是为了    (    )

    (A)增大受力面积，减小对路面的压力

    (B)增大受力面积，既减小压强，又减小压力

    (C)增大受力面积，减小对路面的压强   (D)增大受力面积，以减小压力来减小压强

15．质量相等的木球和铁球，把木球漂浮在水面上，铁球漂浮在水银面上，那么此时    (    )

    (A)它们受到的浮力一样大 (B)木球受到的浮力较大

    (C)铁球受到的浮力较大    (D)条件不够，无法判定其浮力大小

16．向两张靠得很近的纸片中间吹气，发生的现象是    (    )

    (A)两张纸向外分开   (B)两张纸互相靠拢  (C)一张纸不动，另一张纸向它靠拢

    (D)上述三种情况都可能发生

17．现有两只玻璃杯，分别盛有清水和盐水，但没有标签。你能否用压强计将它们区别开来?
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(1)当压强计的金属盒在空气中时,U形管两边的液面应当持平，而小明同学却观察到如图(a)所示的情景。出现这种情况的原因是：U形管左支管液面上方的气压        (填“大于”、“小于”或“等于”)大气压。调节的方法是        。

    (A)将此时右边支管中高出的液体倒出 (B)取下软管重新安装

(2)小明再作图(b)所示的检查。当用手指按压(不论轻压还是重压)橡皮膜时，发现U形管两边液柱的高度几乎不变化。出现这种情况的原因是：                        。

(3)压强计调节正常后，小明将金属盒先后浸入到两杯液体中，如图(c)和(d)所示。他发现图(d)中U形管两边的液柱高度差较大，于是认为图(d)杯子中盛的是盐水。你认为小明的结论                (填“可靠”或“不可靠”)。理由是：                            
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18．用塑料瓶、透明胶带、螺母、塑料管、容器和水等，按图制作了一只潜水艇模型。为了使潜水艇下沉，则必须从进排气管处         (填“吹气”或“吸气”)，潜水艇在下沉的过程中所受到水的压强        (填“减小”、“不变”或“增大”)。

19．下列事例中，属于减小受力面积、增大压强的是    (    )

    (A)铁路的钢轨不直接铺在路基上，而是铺在枕木上  (B)宽书包带比窄书包带背在身上舒服

    (C)把菜刀口磨得很薄，刀就容易切菜   (D)在烂泥地上垫一块大木板，便于人行走

20．下列关于浮力、浮沉条件的说法，正确的是    (    )

    (A)轮船从海里行驶到河里，所受的浮力减小

    (B)浸没在液体中的物体所受浮力的大小随深度的增加而增大
   (C)阿基米德定律只适用于浸在液体中的物体，不适用于气体中的物体

    (D)医学上将人的血液滴入硫酸铜溶液中，如果血液恰好悬浮，则说明两者密度相同
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21．如图所示，放在水平桌面上的薄壁圆柱形容器重4 N，底面积100 cm2，弹簧测力计的挂钩上挂着重为10 N的物块。现将物块浸没水中，容器内水面由16 cm上升到20 cm(g取10 N／kg)。求：(1)物块的密度。(2)物块受到的浮力。(3)物块浸没水中后，容器对桌面的压强。
22. 北京奥运会赛况将采用地球同步卫星直播，同步卫星虽绕地球转动，但是地球上的人却觉得它在地球上空静止不动，这是因为所选的参照物是（   ）
   A.太阳      B.月亮      C.地球     D.三者均可
23．敦煌曲子词中有这样的词句：“满眼风波多闪灼，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行。”其中“看山恰似走来迎”和“是船行”所选的参照物分别是（   　）
A．船和山    B．山和船      C．地面和山      D．河岸和流水
24、杭州湾跨海大桥于2008年5月１日通车，大桥全长36㎞，是目前世界上最长的跨海大桥（如右图）。爸爸驾车带小明去感受大桥的风采，如果小车以72㎞/h的速度匀速通过大桥，所需的时间是        h。爸爸问小明：“为什么我看到桥两边的路灯都往后退呢？”小明说：“这是因为你选择了         为参照物。”
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25．如图，分别用大小相等的力拉和压同一弹簧。该实验表明，弹簧受力产生的效果与力的（   ）
(A)大小有关    (B)作用点有关    (C)方向有关    (D)大小、方向、作用点都有关
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26、关于物体所受重力的方向，下列表示正确的是（    ）
27．电网覆冰导致断裂、倒杆，造成供电危险，今年南方某地雪灾中电线结起冰柱，原先直径为2cm的铝电线结冰直径达到了20cm，若相邻两电杆间的电线长度为50m，回答下列问题：（ρ铝=2.7×103kg/m3，ρ冰=0.9×103kg/m3，g取10N/kg）
（1）电线结起的冰柱主要是由            。
A．水蒸气液化而成的   B．水蒸气凝华而成的C．水凝固而成的   D．水气化而成的
（2）结冰前，两电杆间每根电线的重力为              N。
（3）估算结冰后两电杆间每根电线的重力增加         N。
28、2007年10月24日18时，搭载着我国首颗探月卫星“嫦娥一号”的长征三号甲运载火箭在西昌发射成功，实现了我国几千年的探月梦想。
（1）长征三号甲运载火箭发射过程，燃料的化学能转变成火箭的_______能。
（2）“嫦娥一号”进入月球轨道后运动状态将_______（填“不断变化”或“保持不变”）。
（3）“把月球建设成人类的笫二故乡”，这是人类新的梦想，但而一些根本问题尚待解决，如需解决重力环境、宁宙辐射、_______等
29、在公交车上坐着一位中学生，他的手上拿着一杯饮料，当公交车急转弯时，杯内饮料晃了出来．中学生对司机很有意见，于是说：“师傅，你怎么开车的，我杯里饮料都晃出来了。”司机说：“我的车在转弯呢。”中学生说：“那你转弯为什么转得那么大?转小点，杯里饮料就不会晃出来了。”在这段对话中．这位中学生对下面哪个概念缺乏理解？（     ）
A.惯性　　　B.压强　　　　C.浮力　　　　D.压力
30、一科学兴趣小组在探究二力平衡条件时，将小车放在光滑的水平桌面上，两边分别用细线通过定滑轮与重物A、B相连，小车两边的细线在同一直线上且与水平桌面平行，如图所示。当小车静止在桌面上时，A、B的物重GA和GB的关系为（　　　）
A、GA＞GB　　B、GA＜GB
C、GA＝GB　　D、以上三种说法都有可能
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31、右图所示，水平桌面的右端固定一定滑轮，轻质小盘通过一根绕过定滑轮的细绳与桌面上质量为0.4kg的木块相连。当小盘内放有重力为0.5N的砝码使，木块未被拉动，这是木块受到的摩擦力大小为       N；当小盘内放有重为0.6N的砝码时，木块正好作匀速运动，当小盘内放上重为0.7N的砝码时，小潘拖动木块运动，当小盘落在地面上后，木块继续运动，此时[image: image12.jpg]


木块所受到的摩擦力
大小为           N。
 

 

 答案：
1、路程的多少   相同的路程比较时间的多少  2、 不变 仍具有 受到   运动状态在变 3、D   4、D  5、 C  6、  B  7、  D  8、 4.4  运动 9、 20  10  C  、11、  D  12、 C  13 C  、14、 C  15、  A  16、  B 17、  大于  B   左侧漏气  应保持深度相同  18、  吸气  增大 19、C  20、 D  21、 2500  4   2400   22、 C 23、A  24、  0.5  车 25、 C  26、  C  27、 C    424   14130  28、 机械能   不断变化   水、氧气 等29、 A  30、 C  31、0.5  0.6 
 

 

 

